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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till utbildnings- och integrationsminister Simona Mohamsson (L)

2025/26:278 Avskrivning av utredning om minoritetsspråk

Minoritetslagen har ett antal paragrafer som anger skyldighet till samråd med 
nationella minoriteter i Sverige:

”3 § Kommuner och regioner ska informera de nationella minoriteterna om 
deras rättigheter och det allmännas ansvar enligt denna lag och de föreskrifter 
som denna lag hänvisar till. Detsamma gäller statliga förvaltningsmyndigheter 
vars verksamhet är av betydelse för de nationella minoriteterna eller 
minoritetsspråken. Lag (2019:938).

4 § I språklagen (2009:600) anges att det allmänna har ett särskilt ansvar för att 
skydda och främja de nationella minoritetsspråken.

Det allmänna ska även i övrigt främja de nationella minoriteternas möjligheter 
att behålla och utveckla sin kultur i Sverige. Barns utveckling av en kulturell 
identitet och användning av det egna minoritetsspråket ska främjas särskilt.

5 § Förvaltningsmyndigheter ska ge de nationella minoriteterna möjlighet till 
inflytande i frågor som berör dem och så långt det är möjligt samråda med 
minoriteterna i sådana frågor.

Samråd enligt första stycket ska ske genom att förvaltningsmyndigheten för en 
strukturerad dialog med de nationella minoriteterna i syfte att kunna beakta 
deras synpunkter och behov i myndighetens beslutsfattande.

I lagen (2022:66) om konsultation i frågor som rör det samiska folket finns 
särskilda bestämmelser om konsultationer med det samiska folket. Lag 
(2022:68).

5 a § Förvaltningsmyndigheter ska särskilt främja barns och ungas möjligheter 
till inflytande och samråd i frågor som berör dem och anpassa formerna för 
detta till deras förutsättningar. Lag (2018:1367).”

Jag har ställt en skriftlig fråga till utbildningsministern om en avskriven 
utredning om minoritetsspråk: Förbättrade möjligheter för elever att utveckla 
sitt nationella minoritetsspråk. Min fråga handlade om motiveringen till att 
ministern inte hade haft samråd med minoritetsgrupperna. Enligt 
minoritetslagen ska regeringen samråda med minoritetsgrupperna i frågor som 
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berör de nationella minoriteterna.

Sverigefinska delegationen har ställt i princip samma fråga till ministern och 
fått samma svar som jag fick – ett svar som inte gör en klokare:

”Regeringen har alltså tidigare gått vidare med delar av förslagen i betänkandet. 
Betänkandet är nu åtta år gammalt. Beslutet att skriva av betänkandet betyder 
emellertid inte att regeringen inte kan gå vidare med förslagen eller de frågor 
som övervägs och därmed har beslutet inte bedömts motivera samråd med 
minoritetsgrupperna.”

Det blir än märkligare att inte samråda med minoritetsgrupperna när man i 
svaret kan avläsa att ministern ändå är beredd att genomföra förslag från 
utredningen och använder det som motivering för att inte samråda. Men det 
borde just på grund av det svaret vara än viktigare att följa minoritetslagens 
intentioner om samråd.

Med anledning av ovanstående vill jag fråga utbildnings- och 
integrationsminister Simona Mohamsson:

 

1. Kvarstår ministerns bedömning att det inte finns ett behov av ett 
samråd, och hur motiverar i så fall ministern sin bedömning?

2. Avser ministern att gå vidare med några av förslagen, och vilka av 
förslagen i så fall?

3. Kommer ministern och regeringen att aktualisera ett samråd om 
regeringen går vidare med ett eller flera av förslagen i utredningen?

………………………………………

Mirja Räihä (S)
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Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


